

一箭八星“太空拼车” 捷龙三号火箭近海成功发射



9月24日10时31分,我国太原卫星发射中心在山东海阳附近海域使用捷龙三号运载火箭,成功将8颗卫星发射升空。新华社发

9月24日,我国太原卫星发射中心在山东海阳附近海域使用捷龙三号运载火箭,成功将天仪41星、星时代-15/21/22卫星、驭星二号05星、复旦一号卫星、天雁15星和吉天星A-01星共8颗卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,此次“太空拼车”发射任务取得圆满成功。

捷龙三号运载火箭由中国航天科技集团有限公司所属中国运载火箭技术研究院抓总研制,本次任务为其首次执行山东海阳附近海域太阳同步轨道发射。

作为一款“高性价比、高可靠、快履约、快发射”的中低轨道固体火箭,捷龙三号运载火箭采用四级发动机串联布局,全箭总长约31米,总重约140吨,箭体最大直径2.64米、整流罩直径3.35米,

四级主动力均采用固体推进剂,主要用于发射太阳同步轨道和近地轨道航天器,500公里太阳同步轨道的运载能力为1500千克,运载能力较强,可满足多种商业发射需求。

“基于此前发射任务的淬炼,型号团队对捷龙三号运载火箭的技术脉络以及‘实战能力’早已熟稔于心,进而着手推动近海发射方案的设计论证。”中国航天科技集团的专家说,在山东海阳附近海域执行太阳同步轨道发射任务,挑战不仅在于火箭能量,还需要更为精确的箭体控制能力和弹道设计,保证航落区安全性。型号团队在弹道方案设计上进行了多次迭代和复核复算,最终敲定此次任务弹道设计。

据介绍,以往为确保航落区安全性,

通常需要赴远海发射,相较于近海任务用船等方面,成本会大幅上升。型号团队结合任务特点优化了发射点位,采用大偏航技术确保航落区的安全性,验证了在近海海域执行太阳同步轨道任务的可行性,提升了任务经济性。

值得注意的是,本次发射是捷龙三号首次采用“东方航天港”号专用发射船,团队针对新船型进行了装载空间布局以及装卸流程优化,并在山东海上商业航天发射服务有限公司专业团队的有力保障下,进一步提升捷龙三号火箭海上发射的实施效率,为捷龙三号火箭海上发射常态化、承揽更多的海上发射任务奠定坚实基础。

此次发射是捷龙三号运载火箭第4次发射。 据新华社

商务部: 对美国PVH集团启动 不可靠实体清单调查

商务部24日发布公告,决定对美国PVH集团针对涉疆产品涉嫌违反正常的市场交易原则,中断与中国企业、其他组织或者个人的正常交易、采取歧视性措施等问题启动调查。

商务部安全与管制局负责人当日对此回应称,近期有关机构向不可靠实体清单工作机制建议、举报,美国PVH集团涉嫌在缺乏事实依据的情况下,违反正常的市场交易原则,无端抵制新疆棉花等产品,严重损害有关中国企业合法权益,危害中国主权、安全、发展利益。按照《不可靠实体清单规定》,不可靠实体清单工作机制决定对PVH集团有关行为启动调查,并将根据调查结果采取相关措施。

这位负责人表示,中国政府坚定不移推进高水平对外开放,坚定维护多边贸易体制,坚定维护各类市场经营主体合法权益。中国一贯审慎处理不可靠实体清单问题,仅针对极少数破坏市场规则并违反中国法律的外国实体,诚信守法的外国实体完全无需担心。 据新华社

贵州山脚树煤矿重大 火灾事故造成16人遇难 75名责任人被追责问责

24日,贵州省召开山脚树煤矿“9·24”重大火灾事故警示教育视频会议,通报2023年“9·24”重大火灾事故调查处理情况,共对75名责任人员进行追责问责。

2023年9月24日,贵州省六盘水市盘州市山脚树煤矿发生重大火灾事故,造成16名矿工遇难。

国家矿山安全监察局贵州局有关负责人在会上通报了“9·24”重大火灾事故调查处理情况,共对75名责任人员进行追责问责。其中,涉嫌犯罪被移送司法机关立案查处12人;给予行政处罚、纪检监察机关追责问责人员63人,这63人中,煤矿及其上级公司49人,县级监管部门6人,市级监管部门4人,地方党委政府4人。

国家矿山安全监察局贵州局依法对山脚树煤矿罚款1500万元,暂扣其《安全生产许可证》,将其纳入严重失信主体名单,撤销其一级标准化矿井等级。

在警示教育视频会上,与会人员观看了山脚树煤矿“9·24”重大火灾事故警示教育片,相关单位作反思发言。贵州省能源局、贵州省应急厅、国家矿山安全监察局贵州局就吸取事故教训、推进矿山安全治本攻坚三年行动等工作进行安排部署。共有2800余人通过视频参会。 据新华社

无锡虹桥医院涉嫌骗保 15人被采取刑事强制措施

记者24日从无锡市医保局获悉,该局近日会同公安、卫健等部门对无锡虹桥医院涉嫌骗取医保问题进行全面调查,目前该院骗保情况基本查实,医院法定代表人等15人被采取刑事强制措施。

针对近期网上举报的无锡虹桥医院涉嫌欺诈骗保问题,国家医保局和江苏省医保局派出飞行检查组进驻该院开展专项飞行检查。9月22日,无锡市医保局取消其医保定点资格,公安机关刑事立案。9月23日,无锡虹桥医院法定代表人、院长等15名涉案人员已被公安机关依法采取刑事强制措施。该民营医院现已停业。 据新华社

变味的“网红医生”：“流量病”如何治理？

随着短视频和直播的兴起,越来越多医生开始在线分享医学知识。将复杂的医学知识转化为听得懂、用得上的生活常识,有助于提升民众的健康素养。

然而,“新华视点”记者调查发现,一些伪装医生、“伪科普”、带货卖课博取流量的行为,却让医疗健康科普变了味、走了样。

利用“医生”人设虚构剧情

某短视频平台上,博主身着“白大褂”在近似医院的场景中开始“表演”。冠着“男医生”名头的博主,不时帮助扮演患者的女主角,评论区不少人表示“医生太暖心了”。

然而,记者发现,该博主并未获得医生身份认证,利用“医生”人设虚构剧情,实则是为卖货“搭台”,推荐牛奶、维生素、洗衣液等产品。

与此同时,也有不少获得身份认证的医生从事与本专业不符的“健康科普”工作,为多款产品带货。记者注意到,有“妇科医生”给男士T恤带货,“骨科医生”给美容产品带货。

“我们的肠道里,住着数以万亿计的微生物。”在某短视频平台上,一名认证为广东某三甲医院“神经康复科”的医生就食用益生菌的好处侃侃而谈。在其主页中,这名“神经康复领域”专家为某品牌的益生菌冻干粉带货。详情页面显示,标价为59.9元的产品销量已接近3000件。

在部分直播间内,还有一些所谓的“营养专家”虚构各类头衔、推销虚假保健品。

今年5月,安徽省淮南市中级人民法院二审宣判一起诈骗案。涉案人员迟某军只有高中文化,为了向老年人兜售价值不菲的保健品,他虚构“国家一级保健医

师”“国家一级营养师”等诸多头衔,在直播间内大谈养生。在推销一款胶囊保健品时,迟某军虚构产品具有降血脂、治病功效,对老年人进行“洗脑式”推销诈骗。

“嘴上科普,背后是生意”

穿上“医生”的“马甲”,就能在科普中获得巨大经济利益。有利可图让一些博主降低底线,“嘴上科普,背后是生意”。

“医生给保健品带货的抽佣能达到30%到60%。”从事线上“达人”资源对接的王女士向记者透露,“维生素C、叶酸这类产品最多,吃了对人没什么太大影响,又能获得可观提成。”王女士说。

记者获取的一份某平台“健康科普领域”的“软文”报价单显示,在该平台上拥有3万以上粉丝量的“医生博主”每篇“软文”的费用是1万元。“这类是不包含‘挂链’(直接放购买链接)的,如果要‘挂链’,销售需要跟博主分成。”业内人士透露。

记者在某平台上联系了一名医美领域的博主,以带货保健品为由向其了解“抽佣”情况。“你卖多少钱,我抽走一半。”该博主告诉记者,50%的“抽佣”比例并不保证销量,“卖一瓶,抽一瓶”。沟通过程中,对于要带货的保健品本身的资质和功效,博主却只字不提。

另一方面,平台的监管缺失,也为“造假”和“引流”留有空间。

当前,平台对于医生身份审核认证的标准不一。记者查询相关平台的认证要求后发现,一些平台需要医院出具在职在岗证明来验证医生的真实身份,一些平台仅需提供执业医师证就能获得认证,还有一些平台对药剂师、护士等身份的证明也予以认证。

除了认证标准不一以外,各大平台身份认证主要停留在医生的“硬资质”本

身,对于其科普内容是否与执业领域“专业对口”并未做审核,一些MCN机构也得以借资质“粘附”科普文案。

纠歪风遏制“伪科普”

冒用医生身份或以医生身份进行“伪科普”的行为,不仅可能对普通人的健康造成危害,还严重损害医护群体的形象。

2023年2月,国家市场监督管理总局发布的互联网广告管理办法中明确规定,禁止以介绍健康、养生知识等形式,变相发布医疗、药品、医疗器械、保健食品、特殊医学用途配方食品广告。

上海君悦(杭州)律师事务所高兵律师认为,根据刑法、医师法的有关规定,在平台上冒充医生,进而宣传售卖保健品或药品,有可能构成诈骗罪或非法行医罪。执业医师在网上诊断与自己执业范围不符的疾病,或推销与自己执业范围不符的药物,可能构成“超范围执业”;造成严重后果的,可能构成“医疗事故罪”。

记者从福建、广东等地公立医院了解到,在职医生如需开设平台身份认证的科普账号,需获得医院授权;为防止产生掮客行为,也禁止在职医生从事各类直播带货工作。

浙江大学数字法治研究院副院长高艳东建议,医疗机构加强对本单位医务人员及证件的管理,让医学科普真正发挥应有的社会价值;监管部门加强对虚假摆拍、宣传的监管力度,防范误导患者带来的社会风险。

厦门大学新闻传播学院副院长苏俊斌建议,平台更多落实主体责任,采取技术手段识别“违规文案”、拦截和屏蔽“伪科普”内容,维护健康科普的公益性和严谨性。 据新华社